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DVOJITE MERADLO ALEBO REBRIK

MARTINA RACKOVA

Existuje mnoho tuloh, ktorych rieSenie vyjde v ¢asovych jed-
notkdch (sekundy, minuty, hodiny, dni, mesiace, ... ). Pretoze
u Casovych jednotiek nie je moZné pouzit jednoduchy a jednotny
dekadicky prevod (ako je to napriklad u dlzky, objemu, ... ), Ziaci
maji neraz velky problém, ¢o s tym, a my, ucitelia, ako to ¢o naj-
nazornejsie vysvetlit. Delime, ndsobime, kreslime hodiny, ale ako
kreslit tyzdne, mesiace 7 M) osvedCeny recept je grafické zndzor-
nenie, ktoré som nazvala dvojité meradlo (DM), ¢i rebrik.

Najjednoduhsie vysvetlenie bude sndd ukézka jednoduchého
prikladu.

Priklad 1. Psic¢ek a macicka nasli 150 metrovy Spagat. Rychlo
ho chceli zmotat, a preto zacali motat obaja naraz, kazdy na
inom konci. Macicka namotala kazdi minatu 60 metrov, psicek
40 metrov. Kedy boli ich dve klbka pri sebe tak blizko, Ze uz
nebolo ¢o motat ?

Je to vlastne ,skrytd“ tloha o pohybe. Spagit je draha
s = 150 m. Rychlost motania Spagétu je vlastne rychlost pohybuj-
tceho sa objektu (auto, bezec, ... ). Obaja budi motat, a teda
pohybovat sa k sebe rovnaky cas t. Macka zmotd za tento cas

Sm metrov, psik s, metrov.
Plati:

§ =8m + Sp
S =Up-t+uvp-t

150 = 60¢ + 40t

150 = 100t
t = 1,5 minaty

Skiuska: Macka zamoté za 1,5 minity pri rychlosti svojej prace
U = 60m/minatu $pagat dlhy s,,. Potom:
8m = Uy t=00:1,0=90m.
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Pes podobne, zmota: s, = v, -t = s, =40-1,5 = 60 m.
§=8m+8p =90+60 =150 m

Odpoved: Zmotanie $pagitu im trva 1,5 minaty.

Tu by mohlo rieSenie tlohy kondéit. Vysledok 1,5 mintaty je
zrozumitelny, kazdy vie, Ze je to 1 mintata a 30 sekiind. Aj keby
boli v priklade iné ¢asové idaje — hodiny, dni, mesiace, pri prevode
by nebol problém.

Napriklad: 1,5 hodiny = 1 hodina a 30 mintt, 1,5 dha= 1 deni a
12 hodin, 1,5 tyzdna = 1 tyZzden, 3 dni a 12 hodin, 1,5 (lunarneho)
mesiaca = 1 mesiac a 14 dni.

Co ale robit, ak je vysledok ,neprijemny“? Ak v priklade
zmenim v, na 10 m/mindtu a v, na 2 m/minatu, vysledok bude
1% mintaty. Tu prichddza pre lep§iu ndzornost na pomoc DM.

MS: mintty — sekundy (¢ = l-g- mintty)

min sec
A A
2 120 = 60 sec + 60 sec = 2 min
1 110
1231 1 100 =60 sec + 40 sec = 1 min 40 sec
| 90
113 80 = 60 sec + 20 sec = 1 min 20 sec

1 70 = 60 sec + 10 sec = 1 min 10 sec

3 =1 60
E o 50
2/3 1 40
! 30
13 20 Potrebujeme tretiny,
preto minitovi 0s
L podelime na tretiny
0 0

HM: hodiny — minuity

Dvojité meritko HM je adekvéitne meritku MS, iba os minitova
je vymenend za hodinova a sekundova os za minatovia. PouZijeme
ho pri prevode hodin na minity.
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DH: deni — hodina (¢t = l-g- dna)

def hodina
A A
72
21 56
2 48
126 | — 40 = 24 hod + 16 hod = 1 ded 16 hod
113 32 =24 hod + 8 hod = 1 ded 8 hod
1 24
23 16
13 8 Driovii os podelime
na tretiny
0 0

TDH: tyZden — den — hodina (t = 12 tyzdeh)

ty2def deit hodina
A A A
2| 114 133
1 13 1312
12 288
12/ T T 280 = 1 tyzdet 4 dni 16 hodin
n | 264 = 1 ty2ded 4 dni
1 10 1 240
9 216

-+~ e

-»837*1 T_192=168hod**24hod=1ty'idel‘\1cieﬂ

1 7 168
6 144
15 1120
K 19
3 72
<+ -+
12 |48
11 |24
0 0 0

Tentokrat sme pouZili trojité meritko, pretoze s dvojitym by
sme si velmi nepomohli.

Takéto trojité meritko je vyhodné vyrobit vo velkom a pripevnit
ho v triede na viditelné miesto. Vyhodny rozmer je 180 cm, kde
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zobrazime 2 tyzdne (1 tyzden = 84 cm; 1 dei = 12 cm; 1 hodina
= 0,5 cm).
Trojité meritko je vyhodné aj pri casovych udajoch MTD:
mesiac, tyzden, defi (odpori¢am lunarny mesiac — 28 dni).
Dvojity meter je mozné vyuzit aj v ulohach, kde sa vyskytuje
zavislost ¢asu od objemu, drdhy, ¢i inej veli¢iny. Pre nazornost
uvadzam velmi jednoduchy priklad 2.

Priklad 2. Do valca potrebujem napustit 20 litrov vody. Ako dlho
to bude trvat, ak 6 litrov vody nateka
a) minatu
b) den
c) tyzden?
a) RieSenie trojélenkou je jedna z moznosti.

x = 3 1/3 min
Ako ale urobit rieSenie ndzornej$im? Pouzijeme DM.

V() t (min)
24‘ 4 4
T
20T 313 walije20]|
187 3 po troch minutach chybaiju este 2 |
+
12T 2
15
61 1 po prvej minute natieklo 6 |
+
ot

ov H
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Obrazok doplnime komentdrom, %e k odmernému valcu (OV)
sme prilozili meradlo, aby sme videli, kolko vody priteka a zaroven
¢asomer (H), ktory funguje podobne ako teplomer. Ked sa voda
vo valci zastavi na znacke 20 1, ¢asomer sa zastavi na hodnote
3% mintaty. A teraz by sme mohli pouzit dvojity meter MS a zistili
by sme, Ze voda bude natekat 3 minity a 20 sekind.

Odpoved: 20 1 bude do valca natekat 3 minity a 20 sekind.

A ¢o, ak by bolo v ilohe zadanie, Ze voda ma natiect do suda
a ziaci vas zaskolia tym, Ze sud predsa nie je valec a nie je
mozné vedla neho postavit meradlo s pravidelnym rozdelenim ?
Dohodnite sa so ziakmi, Ze vodu najskér napustite do pomocného
valca a potom ju uz iba prelejete do suda.

Co ak voda nepriteka, ale vyteka? Postavte €asomer dolu
hlavou.

V() t (min)
2o+ 0 zadiatok
-{-
147 1 po 1. mindte ubudio 6 litrov
8 2
27 3 po 3. minute zostali este 2 litr
ol ¥ 3 13 \alec je prazdny
(00Y H

Voda bude teda vytekat 3 mintty a 20 sekind.

Ulohu moZno podobne vyriesit v pripade b, c.

Verim, ze DM ulah¢i pracu uditela a pre ziaka bude pomdckou,
ktord pomoze pochopit, ¢o s ¢im a ako stvisi.



